
12 лістапада 1957 г.

Аб
Пан старшыня!
Панове дэлегаты!

Мы уважліва выслухалі тут выступлен- 
ні многіх дэлегатаў, явія на аснове да- 
ступных ім навуковых матэрыялаў паказа- 
лі нам дзеянне атамнай радыяцыі на чала- 
века і акружашчае яго асяроддзе. Адлюст- 
роўваючы ўсё больш шырокую заклапоча- 
насць сусветнай грамадскасці, выступаў- 
шыя да мяне паважаныя прадстаўнікі Чэ- 
хаславакіі, Совецкага Саюза і раду іншых 
краін справядліва ўказвалі на тое, што 
радыёактыўнае выпраменьванне пр'ы да- 
сягненні пэўнай канцэнтрацыі аказвае 
шкоднае біялагічнае дзеянне на неахована- 
га чалавека, парушаючы розныя жыццё- 
выя працэсы ў яго арганізме. Даказана, 
што чалавек, які падвергся дзеянню атам- 
най радыяцыі ў пэунай дозе, можа захва- 
рэць на так званую «прамянёвую хваро- 
бу», якая, у канчатковым выніку, можа 
прывесці да смерці. Рост атамнай радыя- 
цыі можа выклікаць згубныя вынікі. Мы 
лічым, што пры абмеркаванні пытання аб 
дзеянні атамнай радыяцыі гутарка павін- 
на ісці перш за ўсё аб радыёактыўным вы- 
праменьванні, крыніцай якога служаць 
зксперым'енталыіыя выбухі атамных і ва- 
дародных бомб. Абмяркоўваемае намі пы- 
танне з’яўляецца сур’ёзнай перасцярогай 
аб неабходнасці дасягнуць пагаднення аб 
спыненні выпрабаванняў ядзернай зброі 

У народаў усяго свсту не можа не вы- 
клікаць трывогі той факт, што з развіц- 
цём і ўдасканаленнем атамнай і вадарод- 
най зброі колькасць эксперыментальных 
выбухаў пастаянна расце. Паводле паве- 
дамленняў амерыканскага друку, пасля
ствярэння ядвернай зброі праведзены ўжо
сотні выпрабаванняў розных відаў атам-
ных і вадародных бомб. Калі яшчэ зусім 
нядаўна былі сумненні адносна выказван- 
НЯЎ аб небясдечных выніках выпрабаван- 
няў ядзернай зброі, якія атручваюць ат- 
масферу шкоднымі радыёактыўнымі ча- 
сцінкамі, то цяпер з гэтай перасцярогай 
выступаюць ужо тысячы вучоных розных 
краін свету. Гэтыя трывожныя выказванні 
вучоных знаходзяць цяпер самую шыро- 
кую падтрымку сярод розных прадстаўні- 
кбў сусветнай грамадскасці — парламен- 
тарыяў, палітычных і рэлігійных дзеячоў, 
грамадскіх арганізацый, профсаюзаў і про- 
стых людзей Еўропы, Азіі, Афрыкі і Аме- 
рыкі.

Гэтая законная трывога самых розна- 
стапных груп насельніцтва грунтуецца на
тым, што ў сувязі э працягам выпрабаван- 
няў ядзернай зброі ўзрастае ўзровень іяні- 
зуючага выпраменьвання ва ўсім свеце,
што шкодна для здароўя і бяспекі чала- 
вецтва. Усё гэта немінуча прыводзіць нас 
да вываду, іпто ўнесенае дэлегацыяй Чэха- 
славакіі пытанне аб дзеянні атамнай ра-
дыяцыі заслугоўвае самага сур’ёзнага раз- 
гляду на гэтай сесіі Генеральнай Асамблеі.

Дазвольце выказаць некаторае здзіўлен- 
не тым фактам, што прадстаўнікі многіх 
малых краііі, асабліва краів Латынскай 
Амерыкі, не выступаюць па гэтаму пы- 
танню, прабуюць адмоўчвацца, робяць вы- 
гляд, быццам гэта іх не датычыць. Такое 
становішча нельга прызнаць нармальным. 
Прадстаўнікам гэтых краін трэба было-б 
ведаць, што небяспека радыёактыўных 
ападкаў закранае насельніцтва ўсіх дзяр- 
жаў зякнога шара, не ахованых супраць 
пранікнення паветраных цячэнняў, якія 
нясуць радыёактыўныя часцінкі, і тым 
самым не ахованых супраць немінучага 
павелічэння атамнай радыяцыі ў раёнах, 
што знаходаяцца пад іх  суверэнітэтам.

Пан старшыня!
Мы ўважліва выслухалі выступленні 

прадстаўніка ЗША пана Уодсварта і 
прадстаўніка Францыі пана Мока, якія 
сказалі тут супаконлівыя прамовы, пра- 
буючы даказаць, што небяспека атамнай 
радыяцыі перавялічваецца, што выпраба- 
ванні ядзернай зброі нібыта не прыносяць 
ніякай шкоды. Цяпер у Амерыцы лічыцца 
модным гаварыць аб стварэнні так званай 
«чыстай Йпмбы». Гэтыя размовы патрэбны 
для таго, каб адвесці ўвагу сусветнай 
грамадскасці ў бок ад праблемы эабароны 
выпрабаванняў ядзернай зброі, ад выра- 
іпання наспеўшых жыццёва важных пра- 
блем у галіне раззбраення. Лрадстаўпік 
ЗІІІА пан Уодсварт у сваім выступленні 7 
лістапада г. г. заявіў: «Пры правядзенці 
сваіх цяперашніх выпрабаванняў ЗША 
імкнуцца да стварэннн ядзернай зороі, 
якая выклікае значна менш радыёактыу- 
ных ападкаў. чым тая, якая выпрабоўва- 
лася раней». Далей ён працягваў, што «у 
нас няма прычыны для панікі».

Прадстаўнів Францыі пан Мок у сраім 
выступленні ў нашым камітэце 22 каст- 
рычніка г. г, заявіў, што «самыя магут- 
ныя ядзернын выбухі выслабаняюць у ты- 
сячу раз мемш энергіі, чым гамае моцнае 
землетрасеінне, і прыблізна столькі-ЭД, 
колькі трапічныя цыклоны. Гаму ў са- 
праўднасці не варта прымаць гіад увагу 
гэтую небяспеку». Гатукі-яс думку пан 
Мок праводзіў у сваім выступленні і « Лі-
стацада г. г. в . .

Мы не здзіўляемся, што праціўнікі за- 
барпны выпрабаванняў ядзернай зоро
Ўжыааюць гатыя аргументы. ІІрадстаунів 
ЗІІГА часта заяўляюць, што колькасць ра- 
дыёактыўных ападкау, выдзяляемых у

дзеянні атамнай радыяцыі
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час вьібухаў атамных бомб, можна змен-
піымі- аКл [і.'ірят наогул звесці да нуля Упіыць або 
выніку стварэння так званаіі «чыстай бом-
бы». Але ўсё гэта тплькі з галавой вы 
Дае аўтараў міфа аб «чыстай Оомбе», дкія 
прайуюць паказаць гэта як акт гуман - 
сці і як клопаты аб будучыні чалавентв .

Нельга не згадзіцца з вярхоўным камг 
саран Франныі па пытаннях атамнай энер- 
гіі панам Пэрэнам, які заявіў, што пельга 
называць чыстым тое, што здольна н 
клікаць масавыя зцішчэнні. Паводле слоі 
Пэрэна, якая-б «чыстая» ні была вадарод- 
нан йомба, яна ўсё-ж магла-б знішчыць ад
1 Да 2 мільёнаў жыхароў буйнага Г0Рад ' 
Гэтую заяву можна гірачытаць У газе
«Н’ ю-Йорк ност» ад 21 ліпеця 19э7 г Д • 
Ззну Моку трэба было-б уважліва выву 
чыць гэтую заяву.

Далеіі, дазвольце працытаваць амері.і 
канскага вучонага-фізіка Інгліса, які у 
сваім пісьме ў гдэету «Н’ю-Йорк таймс» • 
ліпеня 1957 года пісаў: «Няхай нам не
гнвораць, што вайна * ужываннсм (<1 
стых» вадародных бомб будзе дапушч. > 
най вайной. Яна азначала-б такую ГшЯню. 
якой чалавек ніколі не ввдау, яна

чала-б знішчэнне інстытутаў, ад якіх за- 
лежыць. цывілізацыя, і смерць соцень 
мільенау людзей».

Вось, панове, як-бы выглядала вайна з 
ужываннем так званых «чыстых» бомб,
ЯКУотпа’ІХпУЮ^ь для наР°ДаУ правячыя ко- 
лы ійііА. Оамі яны добра ведаюць, што ні- 
якіх «чыстых» бомб не існуе. Амерыкан- 
ская газета «Крысчэн сайенс монітар» 29 
чэрвеня 1957 года пісала, што ўсе заявы 
ао стварэнні чыстых бомб «маюць сваёй 
мэтай не дапусціць заключэння пагаднен- 
ня ао спыненні выдрабаванняў ядзернай 
зороі». Нельга не згадзіцца з гэтым сцвяр- 
джэннем,

Дазвольце мне, пан старшыня, у абвяр- 
жэнне заяў прадстаўнікоў ЗША і Францыі 
аб тым, што ў цас няма прычын для тры- 
вогі, прывесці некаторыя выказванні вя- 
домых вучоных розных краін свету па 
абмяркоўваемаму намі пытанню. Так, газе- 
г* «Н’ю-Йорк таймс» 20 кастрычніка 
1356 года паведаміла, што 62 вучоныя 
ьрукхавенскай лабараторыі камісіі па 
атамнай энергіі ЗПІА заклікалі да далейша- 
га абмеркавання і вывучэння «небяспекі 
Для цяперашняга пакалення стронцыя-90 
— смяротнага ізатопа, які ўзнікае пры вы- 
драбавацнях вадародных бомб». Далей, 24 
амерыканскія^ вучоныя Вашынгтонскага 
універсдтэта ў Сант Луісе заявілі, што 
«выгірабаванні ўжо нагрузілі верхнія слаі 
атмасферы радыёактыўнымі матэрыяламі,
якія працягваюць падаць на зямлю, зара
жаюць прадукты харчавання і паглына- 
юцца чалавечым арганізмам». Гэтыя-ж ву 
чоньія, як паведаміла газета «Н’ю-Йорк 
таймс» 29 кастрычніка 1956 года, указа- 
лі таксама, што «перспектыаа трывожная, 
становішча патрабуе інтэнсіўнага навуко- 
вага вывучэння і публічнай дыскусіі».

Для трывогі сапраўды ёсць грунтоўныя 
падставы.

Тут ужо ўказвалі, што перыяд поўрас- 
паду стронцыя-90 складае 28 год. Строн-
цый, які паступіў у арганізм, надоўга
замацоўваецца ў клетках чалавека. Фізія- 
лагічны перыяд поўвывядзення стронцыя- 
90 з арганізма чалавека складае каля 7,5 
год. Таму пры няспынным працэсе паступ- 
лення стронцыя-90 у арганізм чалавека і 
жывёлы і яго накапленні ў касцях доза
ад апраменьвання будзе адпаведна павя- 
лічвацца. I трзба згадзіцца са сцвярджэн- 
нем газеты «Вашынгтон пост энд таймс 
геральд» 12 мая 1951 года, што «радыё- 
актыўная небяспека —  гэты маўкліву за- 
бойца існуе». Наколькі вялікая небяспека 
ад атамнай радыяцыі пііы выпрабаваннях 
атамных і вадарэдных бомб, дае ўяўленне 
заява вядомага англійекага Оіяхіміка пра- 
фесара Халдэйна. У гэтай заяве гаворыцца, 
што радыяцыя ад узарваных да гэтага 
часу атамных і вадародных бомб выкліча 
смерць або папярэдзіць нараджэнне 
1.500.000 чалавечых істот. Мы штодзённа 
чытаем’ у газетах і часопісах, што рад вы- 
датных вучоных, навуковыя таварысгвы, 
інстытуты папярэджваюць нас аб шкод- 
ным дзеянні атамнай радыяцыі на здароўе 
людзей. Гэтая небяспека закранае не
якія-небудзь геаграфічныя або палітычныя 
расны, ц з’яўляецца небяспекай, якая за- 
кранае чалавецтва Ў цэлым. Гэтая пагроза
з’яўляецца тым больш оур’ёзнай, што на- 
ват калі будуць црыняты неадкладныя ме- 
ры, то ўзровень радыёактыўнасці ў блі- 
жэйшыя гады будзе немінуча працягваць 
павялічвацца.

Нам зразумела тая велізарная закладо- 
чанасць, якую праяЎляюць японскія вучо- 
ныя, грамадскасць і прэса ў сувязі з не- 
бяснекай атамнай радыяцыі. Ддя такой 
заклацочанасці ёсць грунтоўныя падставы. 
Так, паводле даных японскага Нацынналь- 
нага совета барацьбы за забарону атамнай 
і вадароднай зброі, цяпер налічваецца ка- 
ля 290 тысяч чалавек хворых у той ці 
іншай ступені прамянёвай хваробай пясля 
атамнай бамбардзіроўкі японскіх гарадоў
Хірасіма і Нагасакі. Як вядома, прайшло 
ўжо дванаццаць год з таго часу, як смя- 
ротны смерч выбуху атамных бомб пра- 
нёссці над Японіяй, але да гэтага часу 
многія японцы, якія трапілі пад упдыў 
атамнай радыяцыі, цажкн хварэюць і на- 
ват паміраюць. 'Гак, у японскім друку ў 
жніўні гэтага года было паведамлена, што 
ў Хірасіме памёр пятнаццаты чалавек за
гэты год, які быў ахвярай атамнай бам-
бардзіроўкі горада ў час другой сусветнай 
вайны. Зусім нядаўна, 22 верасня г. г.,
газета «Н’ю-Йорк таймс» пісцла: «У Хіра- 
сіме памёр 11-гадовы хлопчык ад раку 
васці. Маці хлопчцка Ў 1945 годзе была
на пятым месяцы цяжарнасці і пасля вы- 
буху атамнай бомбы у Хірасіме паехала 
туды, каб знайсці сваіх бацькоў». 

"іірааымі вынікааі выбухаў амерыкан- 
скіх атамных бомб’ у Хірасіме і Нагасакі 
з’яўляецца рост захворрання Ў гатых га- 
радах, нараджэнне дзяней з дэфектамі. 
Амерыканская газета «Нейішнл гардзіян» 
пісала 18 чэрвеня 1957 года: «Дзесяць 
вядомых французскіх фізікаў, біёлагаў і 
спецыялістаў ца атамнай энергіі ааявілі 
карэспандэнтлм газет.̂  нгго пасля атамнай
бамбардзіроўкі гарадоў Хідасімы і Цагаса- 
кі захварэўшых на лейке.чію (бнакроўе)
У гэтых гарадах у 7— 10 разоў больда, 
чым у іншых раёнах Японіі. 7 з 11 дзя- 
цей, якія нарадзіліся неўзабаве пасля
атамнай бамбардзіроўкі горада Хірагіма, 
недаразвітыя». Мы бачым, панове, што 
праз многа год мауклівы забойца атамная 
радыяцыя наносіць удары і сее смерць. 
у  выніку зксперыментадыіых выоухау 
атамных і вадародных бомб радыяцыя, на
думку раду аўтарытэтных экспертау і^ву- 
чоных, даоягнула небяснечнага узроуню. 
Так газета «Вашынгтон поот энд таймс 
гепальд» 25 красавіка г. г. паведаміла: 
«Вучоныя Англіі заяўляюць, што у нека- 
торых раёнах канцзнтрацыя стрэнцыя-91! 
ужо дасягнула небяспечнай мяжы. У міну- 
лнм годзе камітэт федэрацыі амерыканскіх 
вучоных таксама выказаўся Ў такім духу, 
Аіна з груп англійскіх вучоных лічыць, 
што' ядзерныя выбухі ўжо. магчыма. з яві- 
ліся прычынай 50 тысяч захворванняу на
рак касці ва ўсім свеце». Высокі узро- 
нень радыяцыі, у прыв;тнасш. адзначан у 
Японіі дзе радыёактыунасць. паводле па
ведамІення газеты «Нейшнл гардз.ян» ад
25 красавіка г. г., ужо складае адну пя
тую небяспечнага, ўзроуню.

У  выніку выпрабавання амерыканцамі 
вадароднай бомбы на востраве Бікіні ў са
кавіку 1954 года радыёактьіўны пыл і
ападкі паразілі, як паведамляу караспан- 
дэнт агенцтва Асошыэйтэд Прэс у пачатку 
мая гэтага года, 239 жыхароў Маршала- 
вых астравоў, 28 амерыканскіх ваенна- 
служачых на прылеглых астравах і 23 
японскіх рыбакоў на судяе «Фукуру-мару», 
якое знаходзілася за 90 міль ад раё«а вы. 
прабаванняў. Ёсць ахвяры і сярод насель- 
ніцтва штатаў Невада і Юта, дзе адбыва- 
шцца ў ЗНІА выбухі атамных бомб. Газе- 
та «Нейшнл гардзіян» пісала 20 мая 1957 
года наступнае: «У мінулым годзе школь- 
нік Марцін памёв ад лейкеміі ў балыііцы 
Рэно. Адзін з дактароў, якія лячылі хлоп- 
чыка, сказаў, што прычынай смерці з'яві- 
ліся атамныя выпрабаванні».

Але небяспека эксперыментальных вы- 
бухаў выходзіць далёка за межы таго 
раёна, дзе праводзяцца выпрабаванні 
ядзернай зброі. Выбухі атамных і вадарод- 
ных бомб заражаюць радыёактыўнымі час- 
цінкамі паветра, глебу, ваду. Радыёактьгў- 
ныя прадукты, якія ўтвараюцца ў выніку 
выбухаў, падымаюцца ў верхнія слаі ат- 
масферы. А затым, кандэнсуючыся на ііы- 
ланадобных часцінках, гатыя прадукты 
разносяцца паветранымі цячэннямі ўсюды 
і наступова асядаюць на зямлю, цавяліч- 
ваючы ступень небяспечнай радыёактыў- 
насці.

Як паведашляла газета «Нейшнл гардзі-
ян» 25 красавіка 1957 года, японскі пра- 
фесар-фізік Тадайосі Даке вылічыў, што 
«калі нават болыц не будзе ўзарвана ні ад- 
на атамная бомба, узровень радыеактыўна- 
га стронцыя, які знаходаіцца цяпер у 
зямной атмасферы, перавысіць бяспечны 
ўзровень праз 5 год. Стронцыіі-90, які 
знаходзіцца ў атмасферы пасля першых 
выбухаў атамных бомб, усё яшчэ павольна 
апускаецца на зямлю».

Ужо накапілася нямала павучальных 
прыкладаў і фактаў, якія сведчаць аб
згубных выніках для людзей выбухаў 
ядзёрнай зброі.

Вопыт паказвае, што заражэнне павет- 
ра, вады і глебы шкоднымі, радыёактыў- 
нымі прадуктамі выклікае рост захвор- 
вднняў, больш шырокае распаўсюджанне 
злаякасных пухлін. У красавіку гэтага го- 
да асацыяцыя англійскіх вучоных-атамні- 
каЎ апублікавала даклад, у якім указваец- 
ца на тое, што ахвярамі эксперыменталь- 
ных выбухаў «сталі тысячы людзей і што 
захворванні йудуць выяўляцца на праця- 
гу некалькіх дзесяцігоддзяў». У дакладзе
таксама гаворыцца, што «выбухі вадарод-
ных бомб, як відаць, выклікаюць рак касці 
ў 1.000 чалавек на кожны мільён тон ды- 
наміту» і што «радыёактыўньія рэчывы, 
якія екапліваіоцца ў касцях, могуць вы- 
клікаць рак касці і іншыя захворванні, а 
ірыдацыя касцявога мозгу можа прывесці 
да лейкеміі». Такой-жа думкі прытрымлі- 
ваюцца і амерыканскія вучоныя. Паводле 
паведамлення газеты «Вашынгтон пост
энд тай.мс геральд» ад 5 чэрвеня гэтага 
года, група вядучых генетыкаў ЗША зая- 
віла, што радыёактыўныя ападкі ад вы- 
прабаванняў ядзернай зброі акажуць пэў- 
ны ўплыў на скарачэнне чалавечага жыц- 
ця і павелічэнне захворванняў. Аб маш- 
табах росту захворванняў, якія з’яўляюц- 
ца вынікам’ атамнай радыяцыі, сведчыць 
зацва доктара Брауна з тэхналагічнага ін- 
стытута Каліфорніі, які пісаў 25 мая ў 
чдсопісе «Сатэрдэй рэв'ю оф літряча», што 
калі выпрабаванні атамных бомб ' будуць 
працягвацца цяперашнімі тэмпамі, то лей- 
кемія, або рак крыві ўзрасце прыкладна 
на 0,5 працэнта, або на 10 тысяч захвор-
ванняў у год. Такія факты, якія не мо- 
гуць не выклікаць заклапочанасці і тры- 
вогі сярод людзей.

Трэба таксама звярнуць увагу яшча ня
адзін бок праблемы дзеяння атамнай ра-
дыяцыі, а іменна: на генетычныя пашко- 
джанні, што можа адбіцца эгубна на буду- 
чых пакдленнях.

Вучоныя розных краін, і асабліва гене- 
тыкі, звяртаюць увагу на існаванне гэтай
праблемы, на тыя грозныя вынікі. якія 
нясе свету рост атамнай радыяцыі. пры- 
чым у даным выпадку доза атрьшанай 
радыяцыі можа быць цязначнай і ўсякае 
павелічэнне колькасці радыёактыўнасці 
накаплівае шкпдныя генетычныя мутацыі. 
Гэта азначае, што з пакалення ў пакален- 
не будзе назірацца рост нараджэння дэ- 
фектыўных, слабых дзяцей або іншыя ге- 
нетычныя ненармальнасці.

Звернемся для пацвярджзння выказа- 
ных намі апасенняў да слоў вядомых ву- 
чоных розных краін свету. Паводле паве-
дамлення гааеты «Н’ю-ЙОрв таймс» ад 26
мая г. г., французскі прафесар Антуан Ла- 
саль з Акадэігіі медыцынскіх навук эая-
віў, што «радыяцыя можа выклікаць ямя-
ненні ў клетках чалавечага цела, Калі ра- 
дыяцыі падвяргаецца нават адяа храмасо- 
ма, то гэта можа выклікаць пэунае і 
шкоднае змяненне ў развіцці чалавека».

года ў ЗША, вядомыя амерыканскія вучэ 
ныя-атамнікі Шуберт і Лэп. Выкрываючь 
тых, хто сцвярджае, што ядзерныя выпра' 
баванні не павялічваюць у вялікай ступв' 
ні небяспеку' радыяцыі, гзтыя вучоныі 
ўказваюць, што небяспека для людзе7 
усяго ў адну дзесятую долю працэнта маг- 
ла-б пагражаць 2,5 мільёнам чалавек. Ва- 
дародная бомба ў 30 мегатон, паводлі 
ацэнкі Шуберта і Лэпа, можа распаўсю- 
дзіць смяротныя радыёактыўныя ападкі на 
14 тысяч квадратных міль, што роўна тэ- 
рыторыі Масачузетса, Род-Айленда і Ка- 
нектыкута. Аўтары ўказанай кнігі робяць 
вывад, што «ўсе краіны свету павінны 
няетомна дабівацца спынення выпрабаван- 
няў».

Усе вышэй прыведзеныя факты бясспрэч- 
на сведчаць аб тым, што рост радыёактыў- 
насці з’яўляецца сур’ёзнай пагрозай для 
жыцця людзей, для будучыні чалавецтва, 
але правячыя колы ЗША і Англіі, зацікаў- 
леныя ў гонцы атамнай зброі, у палітыцы 
халоднай вайны, прабуюць або ўтаіць, або 
замаўчаць ад сусветнай грамадскасці гэ- 
тую небяспеку. Пан Уодсварт тут, у камі- 
тэце, гаварыў аб выступлснні перад аб’- 
еднанай камісіяй па пытаннях атамнай 
энергіі кангрэсу ЗША больш чым 50 аме- 
рыканскіх вучоных. Але чаму ён нічога 
не сказаў аб тым, што выступденні гэтых 
вучоных сведчаць аб яўнай небяспены 
выцрабаванняў ядзернай зброі для здароўя 
цяперашніх і будучых пакале.чняў чада- 
вецтва?

Трэба з усёй сур’йзнасцю аднесціся да 
небяспечных вынікаў атамнай радыяцыі 
ў сувязі з эксперыментальнымі выбухамі 
атамных і вадародных бомб, аб якой нам 
гавораць вучоныя. Нельга не згадзіцца з 
думкай, выказанай у растлумачальнай за- 
пісцы чэхаславацкай дэлегацыі, што «па- 
вялічваць рызыку шкоднага рэчыва, сту- 
пень дзеяішя якога поўнасцю яшчэ невя- 
дома, супярэчыць традыцыі навуковага 
прагрэсу. Таксама вызначэнне гэтай ры- 
зыкі на падставе велічынь, разлічаных 
сёння, не можа вызначыць дакдадную сту- 
пень будучай небяспекі. Няпоўнае ведан- 
не гзтай небяспекі ні ў якім разе не па- 
вінна дазволіць безадказна ставіць на кар- 
ту будучыню чалавецтва».

Бясспрэчна, што важным папярэднім 
крокам, пакуль не будзе дакладна і паўна 
ўстаноўлен небяспечны ўзровень атамнай 
радыяцыі, якія вынікі прьюясе чала- 
вецтву ўжо існуючая ступень заражонасці 
паветра, глебы і вйды радыёактыўнымі 
прадуктамі, было-б спыненне выпрабаван- 
няў ядзернай зброі. Але, нажаль, ЗША і 
Англія ўпорц» адмаўляюцца ад заключэння 
такога пагаднення.

Абмяркоўваючы пытанне аб дзеянні 
атамнай радыяцыі, мы яшчэ раз хацелі-б 
падкрзсліць важнасць заключэння такога 
пагаднвння. Не выпадкова вучоны 
Нэр Іарэнц пісаў у студзе®і 1957 го- 
да ў часопісе «Маколс мэгэзін»: «Гутарка 
ідзе не аб тым, ці заразілі мы зямны шар,
і не аб тым, у якой ступені мы яго зара- 
зілі?... Калі ўзнікаюць якія-небудзь роз-
нагалоссі, то яны датычаць толькі ступені 
пагражаючай нам небяспекі. Колькі гэтага 
рачыва паглынута ўжо расліцамі, яіывёлай

атрымана людзьмі у ежы і малацэг

Другі выдатньі амерыканскі вучоны,
лаурэат Нпбелеўскай прэміі Полінг заявіў, 
як паведамляе газета «Н'ю-Йорк таймс» 
3 чэрвеня 1957 года, што радьіёактыўныя 
ападкі ад выпрабаванняў ядзернай зброі 
прывядуць да таго, што прыкладна 200 
тысяч дзяцей у кожным з 20 будучых па- 
каленняў будуць разумова або фізічна не- 
даразвітымі. Ён прадказаў таксама, што 
прыкладча 1 мільён чалавек ва ўсім све-
це будзе жыць ад 5 да 10 год менш, калі
гэтыя выпрабаванні не будуць прыпыне- 
ны. Паводле яго слоў, толькі 1 рэнтген 
пранікальнай радыяцыі можа скараціць 
жыццё чалавека на 2 тыдні. Вядомы аме-
рыканскі вучоны д-р Кроу а універсітэта 
штата Віскансін заявіў, як паведамляе
газета «Н’ю-Йорк таймс» 5 чэрвеня гэтага 
года, што «ў выніку атамных выпрабаван- 
няў у будучых пакаленнях адпудзецца 80 
тысяч выпадкаў генетычных ненармаль-
насцеіі. 700 тысяч выпадкаў смерці дзя-
цей у змбрыянальным стане, загіне 300 
тысяч дзяцей у грудным уаросце і, 
акрамя таго, народзіцца значна большая 
колькасць дзяцей з невялікімі дэфектамі».

Аб велізарнай рызыцы для чалавецтва,
якую нясуць з сабой выпрабаванні атам- 
ных і вадародных бомб, пішуць у кнізе 
«Радыяцыя, іптп гэта такое і як яна на
вас дзейнічае», выдадзенай летбЦ гэтдгб

Якую колькасць яго мы ўдыхнулі з павет- 
рам? Ніхто гэтага не ведае. Аднак чуваць 
галасы, якія настойліва патрабуюць спы- 
нення атручвання зямнога шара, пакуль 
мы не вымерым небяспеку...».

Іменна гэтая небяспека прымушае су- 
светную грамадскасць, вучоных многіх 
краін выстаўляць патрабаванне аб спынен- 
ні выгірабаванняў ядзернай зброі. Вучоныя 
ўсіх краін аднадушныя ў думцы, што пра- 
цяг выпрабаванняў ядзернай зброі стварае 
сур’ёзную пагрозу. Аб гэтым адкрыта зая- 
вілі 2.200 вучоных ЗІНА, 400 вучоных 
Японіі, 256 вучоньіх Англіі, 230 вучоных 
Францыі і сотні вучоных іншых краін. 
Ручоныя Совецкага Саюза, Кітайскай На- 
роднай Рэспублікі і іншых соцыялістыч- 
ных краін разам з усімі выступаюць за
спыненне выпрабаванняў ядзернай зброі, 
падтрымліваюць барацьбу Совецкага ўрада 
за забарону атамнай зброі і спыненне яе
выпрабаванняў. Далегацыя Беларускай 
ССР ужо на гэтай сесіі неаднаразова ўказ- 
вала, што яна падзяляе заклапочанасць су- 
светнай грамадскасці адносна працягу вы- 
прабаванняў ядзернай зброі. Беларуская 
дэлегацыя рашуча выступала і выступае 
за спыненне выпрабаванняў гэтай зброі, 
за паііяраджанне магчымых шкодных выні- 
каў атамнай радыяцыі на здароўе людзей. 
Дэлегацыя Чэхаславакіі ўнесла свой пра- 
ект рэзалюцыі адносна дзеяння атамнай
радыяцыі, у якім указваецца, іцто пытан- 
не аб небяспецы, якую атамная радыяцыя 
можа прадставіць сабой для здароўя і бяс- 
пекі чалавецтва, патрабуе самага шырока- 
га вывучання. 3 гэтьш меркаваннем нельга 
не згадзіцца.

Важнымі кроКамі ў гэтым напрамку бы- 
лі-б скліканне навуковай канферэнцыі аб
дзеянні атамнай радыяцыі, як гэта пра- 
пануецца ў чэхаславацкай рэзалюцыі, а 
таксама складанне навуковым камітэтам 
ца дзеянню атамнай радыяцыі ў супра- 
цоўніцтве з Міжнародным агенцтвам па 
атамнаіі анергіі дакладаў аб узроўнях іяні- 
зуючага выпраменьвання ва ўсім свеце і 
аб дзеянні радыяцыі на чалавека і акру- 
жаючае асяроддзе. Як вядома, ідэя склі- 
кання навуковай канферэнцыі аб дзеянні 
атамнай радыяцьіі ўжо выказвалася роз- 
нымі асацыяцыямі вучоных і ўрадамі мно-
гіх краін. Так, газета «Н’ю-Йорк таймс» 
17 чэрввня г. г. паведамляда аб тьш, што 
«швейцарскі ўрад разглядае пытанне аб
тым, каб уэяць на сябе ініцыятыву аб
скліканні міжнароднай навуковай канфе-
рэнцыі для абмеркавання праблемы ядзер- 
ных выпрабаванняў і пагрозы іх для бу-
дучыні чалавецтва». Зразумела, што пы- 
танне аб скліканні міжнароднай канфе-
ранцыі ай дзеянні атамнай радыяцыі ўжо 
даўно наспела і бясспрэчна мае патрэбу ў 
вырашанні. Арганізацыя Аб’еднаных На- 
цый выканае свой абавязак, калі прыме 
рашэнне аб скліканні такой канферэнцыі. 
Яна выканае свой абавязак, калі ўдзеліць 
самую сур’ёзную ўвагў пытанню аб дзеян-
ні атамнай радыяцыі.

Дэлегацыя Беларускай ССР горача пад-
гр.ымлівае праект рэзалюцыі дзлегацыі Чэ- 
хаелавакіі, які адлюстроўвае думку сусвет- 
най грамадскасці адносна дзеяння атамнай 
радыяцыі і прасякнут клопатамі аб буду- 
чыні чдлавецтва.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы




